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红墙厂房、空中廊桥、脱硫塔……
小柯剧场、3D 想像博物馆、奥迪亚太研发

中心……
老旧厂房是城市的工业遗存，也是城市的

文化富矿。隆冬季节，记者走进占地 22 万平方
米、以“751D·PARK”命名的北京时尚设计广
场，仿佛走进历史和未来的交汇点：作为“一五”
计划期间国有重点工业项目所在地，这里曾经
供应北京三分之一的煤气。如今，工业时代的痕
迹在这里随处可见，而一个个建筑里却别有洞
天。

从北京曾经最主要的煤气厂，到如今以设
计见长的文化创意园区，在北京，751、798 等
一大批老旧厂房在新时代里正进一步展现出新
的生机和活力。

“罐子”里的新天地

751时尚回廊，是在 10 个 12 米高、直径约
5 米的脱硫罐基础上改造而成的。其中，751 设
计品商店就位于时尚回廊的一层。

“光设计不行，必须有交易，才能形成闭环，
经过策划，我们在 2017 年建起了这个设计品商
店。”商店运营总监覃宝钢说。

设计品商店里 80% 是国外品牌，意大利、
西班牙等国都有，产品多是实用生活用品。

“我们通过一些国际展会寻找优秀展商作
品，在商店里进行展示和交易，让更多国内设计
师在这里就能感受到先进的设计理念。”覃宝钢

说。
离春节还有一个多月时间，时尚回廊里

已经有了“年味儿”：以陕西凤翔、苏州桃花坞
等地年画作为设计素材的红包，陈列在店内
展示架上，十分喜庆。

印有火车头、大罐等图案的杯垫、笔记
本、丝巾……在一处琳琅满目的展台前，覃宝
钢告诉记者：“这些都是我们园区设计师的作
品……”

直径 67 米、高 16 米、15 万立方米……
一个巨型铁罐内，工人们正在为一场时尚活
动搭建场地。

北京原来有 7 个这样的巨型煤气罐，除
了 751 分别于 1979 年、1997 年建成的“79
罐”“97 罐”，其余都已拆除。

“从中国国际时装周到中国国际大学生
时装周，这些‘大罐子’里每年举办的文化创意
活动多达 500 多场。”北京市朝阳区文化创意
产业发展中心主任郭琪说。

工会图书馆里的“绿色阿凡达”

楼梯内侧墙上满是植物的“垂直花园”，
桌前和空中满是绿色植物的餐厅……走进
751 挂有“珍爱时刻 BOTANICA植物园”牌
子的两层普通小楼，一片生机盎然。

这里原本是国营 751 厂的工会图书馆，
2 年多前被台湾设计师高意静打造成了一个
汇聚了 300 多种 3000 多株植物的“魔法铺

子”。
一个个玻璃器皿里，一个个大小不一、圆

形或特定形状的苔藓鲜绿欲滴，设计感十
足……

“这些苔藓构成自给自足的生态系统，可
以设计，可以饲养。”高意静想把这个在工业
遗产基础上打造的植物园建成“绿色阿凡
达”，“我想唤起人们欣赏自然、了解自然、爱
护自然的意识。”

相较于以当代艺术展示出名的 798，751
以“设计引领”独树一帜：统计显示，目前入驻
751 园区的设计师工作室及辅助配套类公司
130 家，包括时尚设计、工业设计、汽车研发、
家居研发、科技孵化器等。

老旧厂房是城市文化的“金山银山”

2014 年 2 月习近平总书记视察北京后，
以疏解北京非首都功能为“牛鼻子”的京津冀
协同发展战略稳步推进。伴随疏解整治促提
升行动，北京加快发展“高精尖”产业，在减量
发展中实现高质量发展，朝阳区更是成为全
国第一个部市合作的国家文化产业创新实验
区……

发展文化创意产业的一个重要途径，就
是旧厂房的改造利用。

将“加快工业厂房的功能转型和改造升
级”写入朝阳区“十三五”规划，发起成立全国
首个老旧厂房保护利用与城市文化发展联

盟……近年来，从自发到自觉，朝阳区聚焦重
点区域，打造典型园区，转型升级后的文创园
近 60 家、改造建筑规模超过 280 万平方米。

751 园区与时尚“结缘”；铜牛电影产业
园前身是北京铜牛京纺物资公司的库房，如
今入驻的企业涵盖了电影产业链上下游各环
节；懋隆园区由始建于 1964 年的外贸三间房
仓库改造而成，产业突出创意研发……

“20 年前，人们对老旧厂房的再利用，就
是觉得放在那可惜，想快点租出去，有点收益
就可以。”朝阳区委宣传部副部长、国家文化
产业创新实验区管委会主任丰春秋说，如今，
明确的产业定位和聚焦，成为北京老旧厂房
再利用的特点之一。

不仅朝阳区，北京市也在加快老旧厂房
的升级转型步伐：2017 年 12 月 31 日，北京
市印发《关于保护利用老旧厂房拓展文化空
间的指导意见》。

统计显示，北京市腾退老旧厂房达 242
个，已经转型利用的老旧厂房占地面积 601
万平方米，正在转型改造的占地 138 万平方
米。

“老旧厂房转型利用的理念也在升级。”
丰春秋说，入驻企业不在量多而在精，在品
质、在效益。从“产业园区”到“文化园区”，各
种文创园区正日益融入人们生活，成为城市
生活中的细胞和要素，最后的目标是实现城
市的更新。 (记者李斌、鲁畅)

新华社北京 1 月 1 日电

脱硫罐变时尚回廊，产业园变文化园
北京老旧厂房转型升级探秘

新华社杭州 1 月 1 日电(记者张璇、吴帅
帅)《中华人民共和国电子商务法》(以下简称
“电子商务法”)于 1 日正式实施，这也是我
国电商领域首部综合性法律。这部关系到亿万
消费者“买买买”的法律，将会带来哪些改变
和影响？

一、将微商、代购、网络直播纳入电子商务
经营者范畴

从平台购物到朋友圈购物，再到直播购物，
我们的网购渠道愈来愈多。电子商务法明确，微
商、代购、网络直播也纳入电子商务经营者范
畴，受该法制约。

电子商务法第九条规定：本法所称电子商
务经营者，是指通过互联网等信息网络从事销
售商品或者提供服务的经营活动的自然人、法
人和非法人组织，包括电子商务平台经营者、平
台内经营者以及通过自建网站、其他网络服务
销售商品或者提供服务的电子商务经营者。

二、电商平台不得删除消费者评价
很多消费者明明购买了质量有问题的产

品，真实的评价却在评论区“消失”了。这种情况
今后将会改善。电子商务法明确，不得删除评
价。

电子商务法第三十九条规定：电子商务平
台经营者应当建立健全信用评价制度，公示信
用评价规则，为消费者提供对平台内销售的商
品或者提供的服务进行评价的途径。电子商务
平台经营者不得删除消费者对其平台内销售的

商品或者提供的服务的评价。
三、制约大数据杀熟
互联网的计算能力强大，它可以根据不

同人的购买喜好、习惯，做出“千人千面”的页
面。新法实施后，电商平台理应推出允许用户
关闭“个性化推荐”的选项。

电子商务法第十八条规定：电子商务经
营者根据消费者的兴趣爱好、消费习惯等特
征向其提供商品或者服务的搜索结果的，应
当同时向该消费者提供不针对其个人特征的
选项，尊重和平等保护消费者合法权益。电子
商务经营者向消费者发送广告的，应当遵守

《中华人民共和国广告法》的有关规定。
四、禁止“默认勾选”，应显著提示搭售
默认同意获取个人信息、买机票搭个“专

车”接送……这样的消费场景曾无数次上演。
这些互联网平台的猫腻———“默认勾选”将成
为历史，消费页面应让消费者知情，并主动勾
选“同意”。

电子商务法第十九条规定：电子商务经
营者搭售商品或者服务，应当以显著方式提
请消费者注意，不得将搭售商品或者服务作
为默认同意的选项。

五、押金退还不得设置不合理条件
明示押金退还方式和程序、不得设置不

合理条件、符合规定的押金退还要及时退
还……未来，押金退还的程序会更加明确，消
费者的权益会得到更好保障。

电子商务法第二十一条规定：电子商务
经营者按照约定向消费者收取押金的，应当
明示押金退还的方式、程序，不得对押金退还
设置不合理条件。消费者申请退还押金，符合
押金退还条件的，电子商务经营者应当及时
退还。

六、规范电子商务合同的订立与履行中
的难点问题

新法规范了各类合同订立与履行的难点
问题，包括快递、支付等各个环节，都有相应
的规范。

电子商务法第四十七条：电子商务当事
人订立和履行合同，适用本章和《中华人民共
和国民法总则》《中华人民共和国合同法》《中
华人民共和国电子签名法》等法律的规定。

七、平台不能强制商家“二选一”

为电商促销季里获得更大的流量，有平
台会对商家强制“二选一”，新法下，这一行为
被禁止。

电子商务法第二十二条：电子商务经营
者因其技术优势、用户数量、对相关行业的控
制能力以及其他经营者对该电子商务经营者
在交易上的依赖程度等因素而具有市场支配
地位的，不得滥用市场支配地位，排除、限制
竞争。

八、平台经营者自营应显著标记
在天猫、京东等电商平台上，消费者经常

会看到“自营”的标示。今后，这些标记必须更

加明显。
电子商务法第三十七条：电子商务平台

经营者在其平台上开展自营业务的，应当以
显著方式区分标记自营业务和平台内经营者
开展的业务，不得误导消费者。电子商务平台
经营者对其标记为自营的业务依法承担商品
销售者或者服务提供者的民事责任。

九、强化经营者举证责任
未来，消费者和商家出现消费纷争，平台

应积极配合消费者举证，提供必要的便利来
维护消费者权益。

电子商务法第六十二条：在电子商务争
议处理中，电子商务经营者应当提供原始合
同和交易记录。因电子商务经营者丢失、伪
造、篡改、销毁、隐匿或者拒绝提供前述资料，
致使人民法院、仲裁机构或者有关机关无法
查明事实的，电子商务经营者应当承担相应
的法律责任。

十、平台经营者未尽义务应依法担责
如若提供的服务不符合保障人身、财产

安全的要求，平台需要依法担责。
电子商务法第三十八条：电子商务平台

经营者知道或者应当知道平台内经营者销售
的商品或者提供的服务不符合保障人身、财
产安全的要求，或者有其他侵害消费者合法
权益行为，未采取必要措施的，依法与该平台
内经营者承担连带责任。

(参与采写：王云霞)

将微商、代购、网络直播纳入电商经营者范畴，禁止“默认勾选”……

电子商务法十大亮点，条条关乎买买买

综合新华社济南 1 月 1 日电(记者滕军
伟)2019 年元旦，济南轨道交通 1 号线通车，
这标志着“泉城”济南正式进入地铁时代。济
南也成为最后开通地铁的副省级城市。

1 号线是济南开工建设的首条地铁线
路，于 2015 年 7 月 16 日正式开始试验段建
设。1 号线南起工研院站，北至方特站，途经
长清区、市中区、槐荫区，全长 26 . 1 公里，是
一条高架与地下相间的地铁线路。全线设 11
座车站，其中地上站 7 座，地下站 4 座。

据设计师介绍，1 号线选址主要是为了

离泉水核心区稍微远点，又能够有实验价值，
积累保泉经验。“当时，我们从谨慎再谨慎角
度出发，按照先外后内的原则，逐步积累保泉
的经验。”

据了解，在建设过程中，济南轨道交通 1
号线成功解决了盾构机穿越“富水高强灰岩”
岩溶区等世界性难题，攻克了下穿京沪高铁、
上跨济菏高速桥等重大风险源和技术难关，
实现了地铁和泉水的和谐共生，创下了轨道
交通的“济南速度”。

记者在车厢内看到，1 号线充满了“泉

城”元素：车辆选用济南市市花荷花作为设
计主题，LOGO 由篆体“泉”字变形而来，车
厢内绘有大明湖、超然楼等济南名胜古迹
的图案。

据济南轨道交通集团介绍，针对“山东
大汉”的体型特点，1 号线车辆的座椅宽度
比国内常见宽度增加了 2 厘米，车厢空间
也有所增加，乘坐舒适度得到提升。

目前，济南轨道交通 2 号线和 3 号线
正在加紧施工，其中 3 号线计划于 2020 年
底开通试运行。

▲这是 2018 年 12 月 29 日无人机拍摄的车辆通过济南轨道交通 1 号线创新谷站。 新华社记者朱峥摄

为了“保泉”，修地铁曾谨慎再谨慎

“泉城”济南首条地铁通车

衡水是个“年轻城市”，
无资源、少产业、缺人才，工
业基础薄弱、发展动力匮乏
成为“胎里带”的痼疾，工程
橡胶、丝网、玻璃钢等几个传
统特色产业起起伏伏、后劲
不足。基于此，衡水市聚焦服
务实体经济，通过“服务”塑
造“环境”，通过“环境”打造
“核心竞争力”，将“先天不
足”转化为“后发优势”。

衡水市聚焦市场主体反
映最强烈、需求最迫切的领
域，开展集中整治。推进市县
两级行政审批局规范化标准
化建设，启动“最多跑一次”
和“一窗受理”改革；实行“五
十证合一”，对 74 项行政许
可事项进行拆分；推行“网上
办理”“互联网+政务服务”，
建成智慧服务大厅，实现了
线上便捷办理、线下智能服
务等多渠道智能化服务。据
了解，截至 2018 年 10 月底，
衡水全市市场主体总量达到
3 0 . 2 8 万 户 ，同 比 增 长
14 . 47%；全市进出口总值达
到 1 7 3 . 8 4 亿，同比增长
8 . 1%。

通过对行政审批多个环
节全链条改革，衡水市民中
心的审批事项入驻窗口从简
单的“物理整合”升级为深层
次的“化学聚合”。

“在市民中心，办理行政
审批的群众只要在下午 5 点 20 分前取号，无论
加班到几点，我们都会将业务办理完毕。最晚的
一次，送走最后一个办理业务的市民，已经是凌
晨 3 点多了。”衡水市行政审批局副局长石红岩
介绍说，市民中心平均每天办理的审批超过
400 人次，都要兑现“当日事不能推给明日”的
承诺。 (赵栋)
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据新华社北京电(记者郁琼源)国家
税务总局近日发布关于取消 20 项税务
证明事项的公告，决定取消 20 项税务证
明事项，涉及 168 项具体办税事项，切实
精简企业和个人办税需提供的有关证
明。

据税务总局政策法规司负责人介绍，
此次取消 20 项税务证明事项，展现了税
务部门支持民营经济发展的决心。

从涉税领域来看，取消的 20 项税务
证明事项涉及税款征收 1 项、税收优惠
19 项。

公告明确，税款征收类取消了“不可
抗力的事故证明”，纳税人因不可抗力需
要延期缴纳税款的，不再需要提交公安
机关出具的遭遇不可抗力的事故证明，
改为在申请延期缴纳税款书面报告中对
不可抗力情况进行说明并承诺属实，税
务机关事后根据需要进行抽查。

取消涉及税收优惠类的 19 项证
明，涵盖了 167 个具体办税事项，包括
35 个办税事项所需的“单位性质证明”、
91 个办税事项所需的“房屋、土地权属
证明”、9 个办税事项所需的“土地用途
证明”、5 个办税事项所需的“个人身份
证明”，以及其他 27 个办税事项所需的
产品合格证明、中介机构专项报告等。

取消的 20 项税务证明事项中，5 项
属于原本需要纳税人专门另行找第三方
出具的证明，其余 15 项是纳税人自有的
法定证照等基本资料。

公告明确：部分事项改为通过政府
部门间信息共享或内部核查替代，比如
工商营业执照、参加社会保险证明等，部
分事项改为行政相对人在申报表中直接
填写有关信息，部分事项改为行政相对
人自行留存有关法定证照以备税务机关
事后核查，比如残疾人证明、单位性质证
明、房屋、土地权属证明等。

公告强调，各级税务机关应及时修
改涉及取消事项的相关规定、表证单书
和征管流程，明确事中事后监管要求，为市场主体公平竞争
提供良好的税收环境。

新华社北京电(记者郁琼源)个人所得税专项附加扣除
政策将于 2019 年 1 月 1 日起实施。记者 2018 年 12 月 31
日从国家税务总局了解到，由国家税务总局开发的个人所
得税 APP 软件的专项附加扣除信息填报功能 2018 年 12
月 31 日正式上线使用。系统的互联网 WEB 端、扣缴客户
端和税务大厅端的专项附加扣除信息填报功能也同时向社
会开放。

全国各地 8000 多个办税服务厅，2 万户扣缴义务人和
10 万名自然人纳税人 2018 年 12 月 31 日率先体验了六项
专项附加扣除信息的填报流程。据了解，个人所得税 APP 软
件已于近期上线，纳税人可在税务部门官方网站扫二维码或
在主流应用市场下载使用。按照规定，提前填报了专项附加
扣除信息的纳税人，在 2019 年 1 月份发放工资时，就可以享
受专项附加扣除，从收入额中扣除这一部分金额及其他的法
定扣除后再计算个人所得税。如果纳税人领取 1 月份工资前
忘记填报或者填报晚了，可以在 2 月份或者以后月份填报并
补扣享受。

据介绍，纳税人的填报方式有四种：按照各地税务局公
告的渠道下载手机 APP“个人所得税”并填写；登录各省电
子税务局网站填写；填写电子信息表；填写纸质信息表。电子
和纸质信息表都可以在各省税务局网站下载。其中，选择在
扣缴单位办理专项附加扣除的，可以直接将纸质或者电子表
提交给扣缴单位财务或者人力资源部门，也可以通过手机
APP 或互联网 WEB 网页填写后选择推送给扣缴单位。

个税专项附加扣除填报

手机 APP 正式上线启用
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据新华社武汉 1 月 1 日电(记者李劲峰)利用元旦春节
前后老赖们大多集中返家时机，武汉法院系统近日组织开
展“涉民生案件专项执行活动”，重点打击涉民生领域老赖。

拥有价值数亿元的多处房产，一家房产公司负责人王
某却拖欠一笔 100 万元的债务 3 年多没还。武昌区法院执
行法官日前来到王某家中，现场宣布因拒不履行法院生效
判决，对王某处以行政拘留 15 天的强制措施。王某见状马
上打电话给家人筹钱还债。

据武汉市中级人民法院介绍，元旦、春节等节假日，被
执行人多数集中返家。这时候调集警力，精准出击，能起到
事半功倍的效果。执行人员利用假期走访社区、蹲点守候、
零点行动、卫星定位、拉网排查等方式，加大查人找物力度，
集中执结一批案件。

武汉利用节假日

打击民生领域老赖

▲这是 2019 年 1 月 1 日拍摄的京礼高速公路兴延段
（无人机拍摄）。当日，历经 3 年多的施工建设，2019 年世园
会、2022 年冬奥会重点交通保障工程——— 京礼高速兴延段
正式开通运营。

由中国铁建与北京市政府共同出资建设的京礼高速兴
延段全长 42 . 2 公里，全线设计为双向四车道，预留远期双
向六车道通行条件。未来，京礼高速兴延段将与延崇段相接
合并成京礼高速，形成北京西北方向第三高速通道。

新华社记者邢广利摄

京礼高速公路兴延段通车
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